

CURRICULUM VITAE

Numele: **AGRIGOROAIEI**

Prenumele: **ION**

Data și locul nașterii: 30 decembrie 1936, Chișinău (jud. Lăpușna)

Naționalitatea: română

Adresa: Str. Gării, Bl. 4 D, Sc. B, Et. 2, Ap. 5, Iași, 6600, Jud. Iași, România, Tel. 0232/ 315142; e-mail: ionagrigoaiei@uaic.ro

Absolvent al Școlii primare „Carol I” și al Liceului „C. Negruzzi” din Iași în anul 1954; absolvent al Secției de Istorie de la Facultatea de Filologie-Istorie a Universității „Al. I. Cuza”, Iași, promoția 1958.

Încadrat preparator la Catedra de Istoria României la 1 decembrie 1959, avansat asistent la 1 septembrie 1961, lector suplinitor la 1 octombrie 1968, lector titular la 25 februarie 1970, conferențiar la 9 februarie 1977, profesor la 1 octombrie 1990; pensionat la 1 octombrie 2007.

Specializat în *Istoria contemporană a României*, a condus seminariile și, apoi, cursul general (cu deosebire, partea I, 1918-1940), de-a lungul a 49 de ani. De asemenea, a ținut cursuri și seminarii speciale referitoare la: *Românii în primul război mondial*, *Istoria Basarabiei*, *Semnificația istorică și consecințele Marii Uniri*, *România în cadrul relațiilor internaționale*, *Caracterul represiv al regimului comunist din România* ș.a. A dat o înaltă ținută întregii activități didactice, contribuind la formarea a peste 40 de promoții de absolvenți (profesori, cercetători, muzeografi etc.), care-i păstrează, peste ani, întreaga considerație și o plăcută amintire.

A redactat cursuri generale și speciale, lucrări de seminar, bine primite de studenții de la învățământul de zi și de la fără frecvență. A îndrumat studenții în cercetarea de specialitate, în întocmirea lucrărilor de licență, precum și pe numeroși profesori în procesul de perfecționare, pentru a obține bune rezultate în dobândirea definitivatului, a gradului II și I în învățământ.

A condus seminariile de *Istorie contemporană a României* la Institutul Pedagogic din Suceava în anii 1960-1966 și a predat cursul de la aceeași disciplină, în anii 1990-1994, la Universitatea „Ștefan cel Mare din Suceava”

În legătură indisolubilă cu procesul de învățământ universitar, și-a concentrat cercetarea științifică pe istoria națională din secolul al XX-lea, în mod deosebit perioada interbelică. A obținut titlul de *doctor în istorie* în anul 1975, cu o teză referitoare la viața politică din perioada imediat următoare Marii Uniri. O preocupare constantă a fost cercetarea condițiilor interne și externe în care s-a realizat idealul național, a consecințelor Actului de la 1 Decembrie asupra evoluției societății românești, preocupare materializată în mai multe volume (unul a primit premiul Academiei) și într-un număr mare de studii și articole, apărute în reviste științifice din țară și din Republica Moldova.

Locul perioadei interbelice în istoria României, problema reformelor democratice, a legislației de unificare, mersul economiei naționale, efervescența culturală, regimul general al cultelor – sub semnul modernizării în context european – sunt teme ce și-au găsit un loc aparte în cercetarea științifică, cu formularea unor teze și concluzii ce îmbogățesc stadiul actual al dezbaterii de specialitate și deschid noi perspective.

Și-a intensificat cercetările în noul context politic de după 1989 în domeniile enunțate, la care am adăugat noi direcții de cercetare. Dintr-un total de aproape 250 de lucrări – volume, cursuri universitare, ediții îngrijite, studii și articole etc. – publicate până astăzi, circa 150 de lucrări au apărut după 1989, între care 11 volume de autor, circa 20 de volume în calitate de coordonator și coautor, peste 100 de studii și articole.

A participat cu contribuții substanțiale, la elaborarea a două volume din tratatul *Istoria Românilor*, apărute sub egida Academiei Române în anul 2003: volumul VII, tomul II și vol VIII. La ediția a II-a a vol. VII, tom II, apărută în 2015, și-a sporit contribuția prin participarea la elaborarea cap. al VII-lea (subcapitolul *Basarabia 1878-1918*), prin contribuția substanțială la aprofundarea analizei din cap. al VIII-lea, *România în anii Primului Război Mondial*, prin reluarea dezbaterii din cap. al IX-lea, *Marea Unire*. Preluându-se rezultatele obținute de autori de prestigiu în aceste domenii, valorificându-se informațiile aduse de cercetarea istoriei din ultima vreme, este subliniat, printr-o analiză atentă, echilibrată, sensul major al acestor evenimente, locul lor în istoria națională și universală. Este remarcată implicarea activă a românilor, solidaritatea manifestată în momente grele, în ampla acțiune de înfăptuire a idealului național.

Marea Unire a fost urmată de *opera de unificare a statului național unitar*, din punct de vedere administrativ, economic, al vieții politice și culturale etc. În mai multe volume, studii și articole, acest amplu proces, prea puțin adus în discuție până acum, este analizat în profunzime, și în componenta sa legislativă, și prin prisma rezultatelor pozitive obținute, în pofida greutăților întâmpinate și a greșelilor săvârșite. S-a continuat și accelerat procesul de modernizare, s-au obținut succese notabile, cu menținerea unor rămăneri în urmă, în raport cu alte state europene. Este, implicit, un demers care combate tendința de a minimaliza sau chiar de a nega drumul ascendent pe care s-a angajat societatea românească în perioada interbelică.

A acordat și acordă o atenție specială colaborării cu istoricii din Republica Moldova, în dezbaterile unor chestiuni de importanță fundamentală pentru istoria Basarabiei, ca parte integrantă a spațiului românesc, precum și în conducerea unor teze de doctorat. A predat, chiar în 1990, la Universitatea de Stat din Chișinău, un curs referitor la România după Marea Unire, foarte bine primit atunci de majoritatea zdrobitoare a studenților care umpleau sala. Întreține o legătură permanentă cu colegii de dincolo de Prut, participând (de mai multe ori pe an) la manifestări organizate la Chișinău, Bălți, Cahul, cu comunicări științifice pe teme majore ale istoriei românilor din Basarabia. Colaborează permanent cu Facultatea de Istorie a

Universității de Stat, cu Institutul de Istorie, cu Centrul Cultural Român de la Chișinău, cu societăți ale istoricilor etc.

Două din volumele au fost lansate la Chișinău: *Opinie publică și stare de spirit în vremea Războiului de Întregire și a Marii Uniri*, în 2004, la Biblioteca „Onisifor Ghibu”, și *Basarabia de la Unire la integrare*, la Facultatea de Istorie a Universității de Stat, în 2007.

Contribuțiile la istoria Basarabiei publicate în intervalul 1990-2007 în volume colective sau ca studii în revistele de specialitate (în număr de 20), au fost reunite și publicate în volumul *Basarabia de la Unire la integrare* (334 p.), apărut la Editura „Cartdidact” de la Chișinău, în prestigioasa colecție *Studium*, în cadrul căreia au apărut lucrări ale unor remarcabili istorici din Germania, Republica Moldova, România ș.a. Apreciind perseverența manifestată în cercetarea istoriei moderne și contemporane a Basarabiei, Academicianul Alexandru Zub sublinia: „Noua carte pe aceeași temă a profesorului I. Agrigoroaiei, *Basarabia de la Unire la integrare*, continuă în mod firesc strădaniile restitutive ce i-au asigurat, de-a lungul anilor, reputația de expert în domeniu. Autorul e convins că partea Moldovei dintre Prut și Nistru nu poate fi înțeleasă istoric decât în cadrul general românesc și că viitorul ei, chiar, se cade a fi gândit în aceeași perspectivă. Este poziția unui istoric care i-a dedicat ani lungi de studii, privilegiind mereu materiale de arhivă, pentru a face, cognitiv, un pas mai departe” (*De la Unire la integrare*, în „Dacia literară”, nr. 2/2008).

La comemorarea a 200 de ani de la ocuparea Basarabiei de către Rusia țaristă, a elaborat lucrarea *Basarabia în acte diplomatice 1711-1947*, ce conține un amplu studiu (p. 15-121) și 57 documente edificatoare pentru politica expansionistă a Rusiei/U.R.S.S.-ului asupra teritoriului dintre Prut și Nistru (și nu numai).

Cercetarea științifică s-a realizat și valorificat și prin participarea, ca membru și ca director al echipelor de cercetare, din mai multe granturi:

- **Membru** al grantului finanțat de Banca Mondială și guvernul României, *Noi perspective asupra situației sociale în România și Franța, 2000-2002*.

- **Director** al echipei de cercetare a programului *Modernizare și europenism în România interbelică. Instituții politice și sociale* (grant obținut prin C.N.C.S.I.S., 2001-2003).
- **Membru** al grantului CNCSIS, *Tradiții și integrare în spațiul european a învățământului superior și a cercetării din România. Un studiu de caz: Universitatea din Iași*, în derulare (2004 – 2006).
- **Membru** al echipei proiectului CERES, *Spațiul est-carpatic – zonă de convergență culturală din preistorie până în timpurile moderne* (2003-2005).
- **Director** al proiectului CNCSIS *Comisia Europeană a Dunării. 1856 – 1948* (2005-2007).

Începând cu anul 1991, primind statutul de conducător științific de doctorat, a desfășurat o activitate perseverentă și de substanță în acest domeniu, cu rezultate care au fost apreciate în mod deosebit de specialiștii din România și din Republica Moldova. Din rândul celor care au susținut teza (5 din Republica Moldova) și au primit titlul de doctor în istorie; peste 20 și-au publicat tezele, având contribuții însemnate în dezbaterile unor teme majore din istoria noastră interbelică și postbelică, precum: sistemul partidelor politice, relațiile internaționale ale României, unificarea României întregite, viața economică (cu accent pe organizarea industriei petroliere), regimul cultelor înainte și după al doilea război mondial, caracterul represiv și instrumentele regimului comunist, România în organismele economice și militare din cadrul sistemului comunist, situația minorităților etnice, Basarabia în cadrul României întregite, problemele Basarabiei după al doilea război mondial și deportările în Sibera etc. Foștii doctoranzi și-au exprimat recunoașterea printr-un volum dedicat conducătorului de doctorat la împlinirea vârstei de 75 de ani.

A contribuit, prin participarea în comisiile de susținere a tezelor de doctorat, la acordarea titlului de doctor în istorie a numeroși doctoranzi de la universitățile din București, Chișinău, Suceava și Târgoviște.

Decan al Facultății de Istorie și Filosofie, Universitatea “Al. I. Cuza” Iași, între 1 octombrie 1985 și 31 ianuarie 1990. A fost ales șef al Catedrei de Istoria Românilor în anul 1992, iar după reorganizarea din 1998, șef al Catedrei de Istoria Contemporană a Românilor și Universală (până în ianuarie 2004).

A fost desemnat, în 1996, membru al Consiliului Național al Cercetării Științifice din Învățământul Superior (până în 2008) și membru în Consiliul Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (2002-2006).

A ocupat la 1 octombrie 1993, prin concurs, funcția de director al Direcției Județene Iași a Arhivelor Naționale, funcție pe care a deținut-o, în cumul, până la 1 februarie 1997. În această calitate, a făcut parte din delegația Arhivelor Naționale ale României care a participat la Congresul Internațional de Arhivistică, desfășurat la Beijing, în august – septembrie 1996. A depus eforturi – cu rezultate pozitive – în modernizarea instituției, prin crearea unor laboratoare și prin valorificarea surselor documentare proprii, prin manifestări științifice de ținută și prin publicare; a inițiat apariția unei reviste proprii, „Arhivele Moldovei”.

Participă la numeroase manifestări științifice, sesiuni, simpozioane, cursuri de vară etc., cu caracter național și internațional, organizate de instituții de învățământ superior, academice, muzee, arhive, inspectorate școlare, organisme neguvernamentale etc., cu preocuparea de a oferi publicului comunicări interesante și, în egală măsură, argumentate științific. Solicitățile repetate din ultima vreme, din România și din Republica Moldova, ne arată că are încă un cuvânt de spus, un cuvânt cumpănit ce izvorăște din misiunea istoricului în societate.

În anul 1974 i s-a conferit medalia *Meritul Științific*.

A fost distins cu premiul Academiei Române în anul 1985, pentru contribuția la elaborarea volumului *Aspecte ale luptei naționale. Iași 1600-1859-1918*, apărut la Editura Junimea, 1983.

Titlul de *Profesor emeritus* al Universității „Al. I. Cuza” din Iași în anul 2007.

În anul 2009, C.N.A.I.M. îi atribuie, prin M.E.C.T., indemnizația de merit.

Ca recunoaștere a amplei activități desfășurate în cercetarea istoriei Basarabiei și în combaterea tezelor antiromânești, i s-a conferit, prin decret al Președintelui Republicii Moldova, ordinul „Gloria Muncii” (21 decembrie 2010).

August 2018

ION AGRIGOROAIEI

LISTA LUCRĂRILOR ȘTIINȚIFICE

I. Volume

Lucrări de autor

- *Iașii în anii 1916 – 1918*, Editura Anteros, Iași, 1998, 186 p.
- *Unirea Basarabiei cu România în presa vremii*, Iași, Editura Universității „Al. I. Cuza”, 1999, 211 p.
- *România interbelică*, vol I., Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, , 2001, 297 p.
- *Opinie publică și stare de spirit în vremea Războiului de Întregire și a Marii Uniri. Iași, 1916 -1918*, Editura Fundației Axis, Iași, 2004, 303 p.
- *Basarabia de la unire la integrare*, Editura Cartdidact, Chișinău, 2007, 334 p.
- *România în relațiile internaționale din perioada 1916 – 1918*, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2008, 214 p.
- *Comisia Europeană a Dunării*. Selecție de texte și studiu introductiv, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2010, 231 p.
- *Basarabia în acte diplomatice 1711 – 1947*, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2012, text și documente, 260 p.
- *România interbelică: unificare și evoluție economică*, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2015, 400 p.
- *Universitari ieșeni, președinți ai Senatului României: Paul Bujor, Traian Bratu, Neculai Costăchescu*, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2015, 171 p.
- *Opinie publică și stare de spirit în vremea Războiului de Întregire și a Marii Uniri*, ediția a II-a revizuită, Editura Fundației Academice AXIS, Iași, 2016, 324 p.
- *Orașul Iași – Capitala rezistenței până la capăt (1916-1917)*, Editura Junimea, Iași, 2016, 339 p, coordonator.

- *Mărăști, Mărășești, Oituz 100 ani. Reflecții în presa vremii*, Editura Alfa, Iași, 2017, 220 p.
- *Unirea Basarabiei cu România în presa vremii. Un studiu de caz: ziarul „Mișcarea” (Iași, 1917-1918)*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” Iași, Iași, 2018, 211 p.
- *Iașii și unirea Basarabiei cu România*, Editura Junimea, Iași, 2018, 240 p.

Cursuri

- *Istoria contemporană a României, partea I, 1918 – 1940*, (curs I.D.), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2003, p. 60.
- *Politică și cultură în România interbelică* (curs I.D.), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2006, 50 p.
- *România și relațiile internaționale 1914 – 1918* (curs special), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2007, 47 p.

Coordonator, ediții îngrijite, coautor

- *Profesorului Constantin Cihodaru la a 75-a aniversare*, Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1983, 265 p.
- *Universitatea din Iași 1860-1985. Pagini din istoria învățământului românesc* (împreună cu V. Cristian și M. Cojocariu), supliment la „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, 1987, 292 p.
- *Istorie și civilizație. Profesorului C. Cihodaru la a 80-a aniversare* (împreună cu I. Toderașcu), Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1988, 663 p.
- *1907 în perspectivă istorică*, Editura Junimea, Iași, 1988, 417 p.
- *Românii în istoria universală*, vol I – IV (împreună cu Gh. Buzatu și V. Cristian), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1986 – 1989, 2040 p.
- *Prelegeri universitare inaugurale. Un secol de gândire istoriografică românească (1843 – 1943)*, împreună cu Gh. Buzatu și V. Cristian, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1993, 395 p.
- *Istoria Românilor. Compendiu*, (împreună cu I. Toderașcu), Editura Cultura Fără Frontiere, Iași, 1996, 369 p.

- *România interbelică în paradigmă europeană*, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2005, 318 p.
- *Dimitrie St. Ardeleanu, Mobilizarea 1916/1917. Frânturi de amintiri* (împreună cu M. Ardeleanu), Casa Editorială Demiurg, Iași, 2007, 111 p. + mapă documentară.

*

* *

- I. Agrigoroaiei, V. Cristian, Gh. Iacob, *România de la independență la Marea Unire*, Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza” Iași, 1989, 384 p.
- I. Agrigoroaiei, D. D. Rusu, *Istoria Românilor. Epoca contemporană*, Editura Porto – Franco, Chișinău – Galați, 1992, 156 p.
- I. Agrigoroaiei, Gh. Palade, *Basarabia în cadrul României întregite (1918 – 1940)*, Chișinău, Editura Universitas, 1993, 225 p.
- I. Agrigoroaiei, Gh. Iacob, Gheorghe Iutiș, *Istoria Liceului Internat "C. Negruzzi" Iași (1895-1995)*, Iași, Editura Polirom, 1995, 391 p.
- I. Agrigoroaiei, I. Toderașcu, *Noul Palat Universitar de la Copou. 100 de ani de la inaugurare*, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1997, 128 p.
- Gh. Calcan, I. Agrigoroaiei, *România și Conferința de pace de la Paris, 1919 – 1920. Studii și documente*, Editura Prahova, Ploiești, 2001, 150 p.
- I. Agrigoroaiei, D. Ivănescu, S. D. Ivănescu, Silviu Văcaru), *Stări de spirit și mentalități în timpul Marelui Război. Corpurile de voluntari români din Rusia*, Editura Junimea, Iași, 2005, 282 p.
- I. Agrigoroaiei, O. Buruiană, Gh. Iacob, C. Turliuc, *România interbelică în paradigmă europeană*, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2005, 318 p.
- I. Agrigoroaiei, G. Preda, Gh. Calcan, *România interbelică. Economie, administrație, apărare*, Editura Universității Petrol – Gaze, Ploiești, 2008, 321 p.

*

* *

- L. Boicu, V. Cristian, Gh. Platon, I. Agrigoroaiei, J. Benditer, E. Bold, V. Ciobanu, A. Filimon, V. Rusu, *România în relațiile internaționale. 1699 – 1939*, Editura Junimea, Iași, 1980, 567 p.
- I. Agrigoroaiei, Gh. Buzatu, I.Toderașcu, I.Saizu, D.Vitcu, V.Fl. Dobrinescu, M.Vatavu, A.Pricop, A.Karețki, D. Șandru). *Iași 1600-1859-1918. Aspecte ale luptei pentru unitate națională*, Editura Junimea, Iași, 1983, 409 p.
- Gh. Platon, V.Cristian, I. Agrigoroaiei, E. Bold, Gh. Buzatu, V. Neamțu, D. Rusu, Gh. Tanasă, M. Timofte, Ion Toderașcu, *Istoria Universității din Iași*, Editura Junimea, Iași, 1985, 282 p.
- I. Agrigoroaiei, Gh. Buzatu, M.Cojocariu, C. Corbu, G. Crăciun, V. Cristian, C. Dropu, Gh. Iacob, M. Iosa, I. Pătroiu, Gh. Platon, D. Rusu, I. Saizu, C. Secrieru, D. Șandru, M. Timofte, D. Vitcu, *1907 în perspectivă istorică*, Editura Junimea, Iași, 1988, 417 p.
- Gh. Platon, V. Rusu, Gh. Iacob, V. Cristian, I. Agrigoroaiei, *Cum s-a înfăptuit România modernă*, Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1993, 367 p.
- Gh. Platon, I. Agrigoroaiei, I. Toderașcu, D. Rusu, Gh. Iutiș, Gh. Pungă, *Istoria Românilor. Compendiu*, Editura Cultura Fără Frontiere, Iași, 1996, 369 p.

*

* *

- *Istoria Românilor*, vol. VII, tom II, *De la independență la Marea Unire (1878-1918)*, coordonator: Acad. Gheorghe Platon, Editura Enciclopedică, București, 2003, p. 463-539.
- *România întregită (1918-1940)*, coordonator Ioan Scurtu, Editura Enciclopedică, București, 2003, coautor al capitolelor II, V, XVII, p. 31-71, 183-222, 639-660.
- *Istoria Universității din Iași* (coordonatori Gh. Iacob, Al-Fl. Platon), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2010, p. 269-347, 369-412.
- *Iași – memoria unei capitale* (coordonatori: Gheorghe Iacob, Ion Agrigoroaiei, Cătălin Turliuc), Iași, 2008, p. 215-271.
- *Istoria Românilor*, vol. VII, tom II, *De la independență la Marea Unire (1878-1918)*, ediția a II-a, revăzută și adăugată (coordonatori: Acad. Dan Berindei,

Acad. Gheorghe Platon, prof. univ. dr. Gh. Cliveti, prof. univ. dr. Gh. Iacob), Editura Enciclopedică, București, 2015, p. 605-624, p. 661-770 (în colaborare), p. 771-860.

II. Studii și articole

- *Observații privind programul Partidului Național Liberal din perioada 1918-1921*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, fasc. 1, 1970, p. 207-216.
- *Programul Partidului Național Liberal din perioada 1918-1921 și unele probleme referitoare la dezvoltarea economiei naționale*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. VIII, 1971, p. 287-298.
- *Viața politică din orașul Iași în perioada imediat următoare primului război mondial (1918-1921)*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, fasc. 2, 1971, p. 171-184.
- *Noi rezultate în analiza critică a fascismului din România*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. IX, 1972, p. 511-522.
- *Observații privind programul agrar al partidelor politice din perioada imediat următoare primului război mondial*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, fasc. 2, 1972, p. 187-194.
- *Programul și orientarea Partidului muncii din 1917-1918*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, fasc. 2, 1973, p. 217-251.
- *Despre mișcarea democratică din România la sfârșitul anului 1918*, în „Carpica”, Bacău, 1973-1974, p. 163-171.
- *Nicolae Iorga și situația României la sfârșitul primului război mondial*, în vol. Din trecutul județului Botoșani, Botoșani, 1974, p. 223-235.
- *Partidele și grupările politice din România între anii 1918 și 1921. Orientări în politica internă (Rezumatul tezei de doctorat)*, Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza” Iași, 1974, 20 de pagini.

- *Problema reformelor agrară și electorală din România între anii 1916 și 1918*, în CI, VI, Iași, 1975, p. 179-194.
- *Din tradițiile democratice ale presei ieșene: ziarul „Tribuna” (1918)*, în CI, VII, Iași, 1976, p. 175-184.
- *Împotriva organizațiilor naționaliste, de extremă dreaptă (1919-1920)*, în CI, VIII, 1977, p. 419-426.
- *Preocupări pentru elaborarea unei reforme electorale în perioada 1918-1921*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXII, 1986, p. 29-40.
- *Desăvârșirea unității de stat și consolidarea independenței României*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXIII, 1977, p. 39-45.
- *Contextul internațional și semnificația istorică a glorioaselor lupte din vara anului 1917 pentru apărarea independenței și ființei statului român*, în „Carpica”, Bacău, 1977, p. 147-166.
- *Glorioasele victorii din vara anului 1917 și deșeurile planurilor de împărțire a României*, în „Revista arhivelor”, nr. 1, 1978, p. 50-57.
- *Unirea din 1918 – începutul unei noi etape în dezvoltarea istorică a României*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XV, 1978, p. 257-276.
- *Formarea statului național unitar român și reformele democratice din primii ani postbelici*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXIV, 1978, p. 69-76 (în colaborare).
- *Unirea din 1918 și presa din orașul Iași*, în CI, Iași, IX-X, 1978-1979, p. 451-464 (în colaborare).
- *Ioan Borcea – profesorul democrat*, în „Memoriile secțiilor științifice”, seria IV, t. II, 1979, Editura Academiei R. S. R., p. 363-375.
- *Ion Borcea – savantul democrat și epoca sa*, în vol. Centenarul nașterii profesorului Ion Borcea 1879-1979, Bacău, 1979, p. 10-27.
- *Marile Puteri, România și propunerile de pace din 1916-1918*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXVI, 1980, p. 89-106.

- *Economic Consequences of the Accomplishment of the Unitary Romanian National State*, în „Nouvelles Etudes d'Histoire”, t. VI₂, Editura Academiei RSR, 1980, p. 131-141.
- *Curenți și tendințe în gândirea economică românească din perioada interbelică*, în CI, XI, Iași, 1980, p. 481-489.
- *Rezistența română din 1917 reflectată în presa din orașul Iași*, în CI, Iași, XI, 1980, p. 437-446 (în colaborare).
- *Presa ieșeană în apărarea integrității teritoriale, a independenței suveranității naționale și a păcii (1918-1928)*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXVI, 1980, p. 47-60 (în colaborare).
- *1916-1918*, în vol. *România în relațiile internaționale 1699-1939*, Editura Junimea, Iași, 1980, p. 375-441.
- *N. Iorga și elaborarea reformei agrare din 1921*, în „Hierasus” Anuar '80 Muzeul Județean Botoșani III, p. 17-182.
- *Atitudinea marilor puteri față de România la Conferința de pace de la Paris reflectată în presa ieșeană (1919-1920)*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XVIII, 1981, p. 317-331 (în colaborare).
- *În lupta pentru realizarea marelui ideal național*, în „Hierasus” Anuar 1981 Muzeul Județean Botoșani, p. 185-195.
- *De la decretul-legi de expropriere din 1918 la proiectul legii pentru reforma agrară din 1921*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXVII, 1981, p. 69-80.
- *Coordonatele activității diplomatice a lui Nicolae Titulescu în perspectivă istoriografică*, în vol. *Titulescu și strategia păcii*, Editura Junimea, Iași, 1982, p. 19-43.
- *Nicolae Titulescu văzut de contemporani*, în „Cercetări istorice”, București, XII-XIII, 1981-1982, p. 655-668.
- *În slujba luptei pentru recunoașterea internațională a Unirii din 1918*, în „Acta Moldaviae Meridionalis”, Anuarul Muzeului Județean Vaslui, III-IV, 1981-1982, p. 157-167.

- *Considerații privind locul perioadei interbelice în istoria României*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XIX, 1982, p. 81-94.
- *Proiectul de lege pentru reforma agrară din 1921 în dezbaterile parlamentului*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXVIII, 1982, p. 59-72.
- *Nicolae Titulescu și relațiile României cu marile puteri*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XIX, 1982, p. 239-247.
- *Activitatea diplomatică a lui Titulescu din anii '20 reflectată în memorialistică*, în „Anuarul Muzeului județean”, Suceava, 1982, p. 9-19
- *Coordonatele activității diplomatice a lui Nicolae Titulescu în perspectivă istoriografică*, în vol. *Titulescu și strategia păcii*, Editura Junimea, Iași, 1982, p. 19-43.
- *Atitudinea României față de marile puteri (1918-1928)*, în vol. Profesorului Constantin Cihodaru la a 75-a aniversare, Iași, 1983, p. 206-221.
- *Poziția ziarului „Opinia” față de Anschluss și criza cehoslovacă*, în *Ibidem*, p. 246-263 (în colaborare).
- *Mișcarea democratică din România întregită*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XX, 1983, p. 207-213.
- *Nicolae Titulescu – bibliografice*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXIX, 1983, p. 37-46.
- *Implicațiile Unirii din 1918 asupra evoluției societății românești*, în „Dezbateri istoriografice”, II, decembrie 1983, Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 1983, p. 3-20, 21-23, 31-32.
- *România în relațiile internaționale din perioada 1918-1928*, în „Hierasus”, Anuar 1983, V, Botoșani, 1984, p. 447-452.
- *Revista „Însemnări ieșene” în slujba apărării independenței naționale și integrității teritoriale (1938-1940)*, în „Cercetări Istorice” (serie nouă), t. XIV-XV, 1983-1984, Iași, p. 251-259.
- *Istoriografia românească actuală despre personalitatea lui Nicolae Titulescu*, în *Acta Moldaviae Meridionalis*, Vaslui, V-VI, 1983-1984, p. 293-311.
- *Semnificația istorică a actului de la 23 August 1944 în perspectivă istoriografică*, în vol. *Actul de la 23 August 1944 în context internațional*.

Studii și documente, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 1984, p. 21-43 (în colaborare).

- *Relațiile României cu marile puteri (1918-1928). Repere istoriografice*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, 1984, p. 73-82.
- *România în relațiile internaționale din perioada interbelică. Cîteva aprecieri*, în vol. Profesorul Ilie Grămadă la 70 de ani, Centrul de multiplicare al Universității „Al. I. Cuza” Iași, 1984, p. 238-251.
- *Universitatea din Iași în epoca contemporană. Viața științifică în anii interbelici*, în *Istoria Universității din Iași*, Editura Junimea, Iași, 1985, p. 169-182; 208-212.
- *L'activité internationale de l'Etat roumain pendant la période 1918-1939*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XXII, partea I, 1985, p. 87-102.
- *Apelul la Unirea din 1859 – argument în realizarea Marii Uniri*, în vol. *Transilvania în istoria și conștiința românilor*, Iași, 1985, p. 22-29.
- *Transilvania în cadrul României întregite*, în *Ibidem*, p. 146-156.
- *Participarea României la primul război mondial și caracterul ei drept. Marile bătălii de la Mărăști, Mărășești și Oituz, și importanța lor*, în „Studii și articole de istorie”, LI-LII, 1985, București, p. 205-216.
- *Universitatea din Iași în perioada interbelică. Preocupări științifice*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, Istorie, t. XXXI, 1985, p. XIX-XXXVI.
- *Poziția marilor puteri față de România 1914-1918*, în *România în istoria universală*, I, (coordonator I. Agrigoroaiei, Gh. Buzatu, V. Cristian), Iași, Universitatea „Al. I. Cuza”, 1986, p. 448-480.
- *Rolul și locul României în relațiile internaționale din perioada interbelică*, în *Ibidem*, p. 496-536.
- *Arguments pour un acte historique nécessaire: l'union de la Transylvanie à la Roumanie*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XXIII, partea I, 1986, p. 45-54.
- *Transilvania în istoria poporului român*, în „Dezbateri istoriografice”, V, coordonator V. Cristian, I. Agrigoroaiei, M. Cojocariu, ianuarie 1986, 53 p.

- *Intelectuali ieșeni în lupta pentru apărarea independenței naționale și a integrității teritoriale, în Universitatea din Iași 1860-1985. Pagini din istoria învățămîntului românesc*, Supliment la „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, *Istorie*, Iași, t. XXXII, 1987, p. 233-250.
- *Importanța istorică a victoriilor din vara anului 1917 în context internațional, în România în istoria universală*, vol. II₁, Iași, Universitatea „Al. I. Cuza”, 1987, p. 137-148.
- *La signification historique des victoires de l’armée roumaine de l’été de 1917*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, *Istorie*, t. XXXIII, 1987, p. V-XIII.
- *Predarea cursului de Probleme fundamentale ale istoriei României (perioada contemporană)*, în „Dezbateri istoriografice”, VI, Iași, martie 1987, p. 3-25.
- *N. Iorga și marea răscoală din 1907*, în vol. *1907 în perspectivă istorică*, Editura Junimea, Iași, 1988, p. 179-208 (în colaborare).
- *De la marea răscoală din 1907 la reforma agrară din 1921. Confruntări politice*, în *Ibidem*, p. 241-281.
- *Regimul politic din România după Marea Unire. Situația factorului monarhic*, în vol. *Republica în România. De la idee la faptă*, Editura Junimea, Iași, 1988, p. 55-75.
- *Defenseur des droits nationaux du peuple roumain*, în vol. *Confluențe istoriografice românești și europene. 90 de ani de la nașterea istoricului Gheorghe I. Brătianu*, Iași, Universitatea „Al. I. Cuza”, 1988, p. 185-192.
- *Gheorghe I. Brătianu – în apărarea drepturilor naționale ale poporului român*, în *România în istoria universală*, vol. III₁ (coordonatori I. Agrigoroaiei, Gh. Buzatu, V. Cristian), Iași, Universitatea „Al. I. Cuza”, 1988, p. 1-5.
- *Marea Unire din 1918. Noile coordonate ale evoluției economice*, în „Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași”, *Istorie*, t. XXXIV, 1988, p. 11-28.
- *Marea Unire și activitatea diplomației românești în vederea recunoașterii sale internaționale reflectate în presa din Iași*, în „Anuarul Institutului de istorie și arheologie <<A. D. Xenopol>> Iași”, t. XXV₂, 1988, p. 91-116.

- *Regimul politic din România. Locul factorului monarhic*, în vol. *Istorie și civilizație. Profesorului C. Cihodaru la a 80-a aniversare*, Iași, 1988, p. 321-340.
- „*Mihai Eminescu și ca factor unitar național*”, în „*Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași*”, *Istorie*, t. XXV, 1989, p. 31-37.
- *Atitudinea marilor puteri față de România la Conferința de pace de la Paris din anii 1919 – 1920, oglindită în presa din orașul Ploiești*, în „*Anuarul de Științe istorice Ploiești*”, 1989, 1, p. 52-60 (în colaborare cu Gheorghe Calcan).
- *N. Iorga și consolidarea României întregite*, în „*Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași*”, *Istorie*, t. XXXVI, 1990, p. 3-14.
- *Attitude et politique sociale en Roumanie dans le context de la réalisation de la Grande Union*, în „*Nouvelles études d'histoire*”, București, 1990, vol. 8, p. 273-285.
- *Contextul intern și internațional al înfăptuirii Marii Uniri*, în „*Carpica. Muzeul județean de istorie și artă*”, Bacău, 1990, vol. XXI, p. 123-129.
- *De la 23 august 1939 la 22 iunie 1941. Precizări privind poziția României*, în „*Analele științifice ale Universității <<Al. I. Cuza>> Iași*”, *Istorie*, t. XXXVII – XXXVIII, 1991 - 1992, p. 67-72.
- *La semicentenarul morții lui Mihai Eminescu*, în „*Analele Științifice ale Universității Al. I. Cuza. Iași*”, *Istorie*, 1993, tom XXXIX, p. 65-72.
- *Lecții de istorie la început de drum. Universitatea din Cluj. Noiembrie 1919*, în „*Tribuna*”, Cluj-Napoca, 1994, 6, nr. 33-35, p. 6-7; nr. 36, p. 2-10.
- *N. Iorga în acțiunea de consolidare a României întregite*, în *N. Iorga. Omul și opera*, Bacău, 1994, p. 109-123.
- *Consiliul de Coroană de la Cotroceni (14/27 august 1916)*, în vol. *Istoria ca lectură a lumii*, Iași, Biblioteca Fundației Academice „A. D. Xenopol”, I, 1994, p. 301-308.
- *Organizarea cultelor în România întregită*, în „*Arhivele Moldovei*”, Iași, 1994-1995, 1-2, p.141-150.
- *La Grande Union dans la conscience des contemporains*, în „*Anuar*” (Preluare), t. VII/1995, p. 83-96.
- *Le Diktat de Vienne*, în „*Revue Roumaine d'Histoire*”, nr. 3-4/1995, p. 315-330.

- *Prelegeri cu profunde semnificații istorice*, în „Codrul Cosminului”, serie nouă, nr. 1/1995, p. 133-145.
- *La Grande Union dans la conscience des contemporains*, în „Anuar”, Fundația pentru istoria Prahovei”, Ploiești, 1995, 7, p. 93-96.
- „*Iașul, leagăn al unirii neamului românesc (Amintiri și însemnări)*”, în „Arhivele Moldovei”, Iași, 1994-1995, 1-2, p. 219-227.
- *România în fața agresiunii militare sovietice din iunie 1940*, în „Revista de Istorie Militară”, nr. 6/1995, p. 10-13.
- *Regimul cultelor în România întregită*, în volumul *Armata și Biserica*, București, 1996, p. 73-39.
- *Unirea Basarabiei și a Bucovinei cu România. Ecouri în presa din Iași*, în „Codrul Cosminului”, seria nouă, nr. 2/1996, p. 336-345.
- *Diplomație și război: România 1914-1918*, în *Concepte și metodologie în studiul relațiilor internaționale*, Iași, 1997, p. 66–78.
- *O acțiune hotărâtoare pentru recunoașterea drepturilor naționale fundamentale 1914-1916*, în vol. *Național și social în istoria românilor. Profesorului Gheorghe Platon la a 70-a aniversare*, Iași, Editura Universității „Al. I. Cuza”, 1997, p. 405-416.
- *Modernizarea societății românești în perioada interbelică. Propuneri pentru o dezbatere*, în „Xenopoliana. Buletinul Fundației Academice A. D. Xenopol”, nr. 1 – 2, 1998, p. 36 – 48.
- *România în fața pretențiilor teritoriale ale Bulgariei și Ucrainei (1917 – 1918)*, în „Analele Științifice ale Universității Al. I. Cuza din Iași”, tom XLII – XLII, 1996 – 1997, p. 145 – 157.
- *Regimul cultului mozaic după Marea Unire*, în „Studia et Acta Historiae Indaeorum Romaniae”, nr. 3/1998, p. 226-244.
- *Măsuri de unificare legislativă și administrativă în România Întregită*, în „Analele științifice ale Universității «Alexandru Ioan Cuza» din Iași”, seria Istorie, tom XLIV-XLV, 1998-1999, p. 59-76.
- *100 de ani de la inaugurarea Palatului Universitar din Iași și de la deschiderea cursului în noul local (1897 – 1898). Documente de arhivă*, în „Arhivele Moldovei”, III – IV, 1996 – 1997, Iași, 1999, p. 134 – 150.

- *Unirea Basarabiei cu România – relatări și atitudini în presa de la Iași (1918)*, în „Destin românesc”, nr. 2 / 1999, p. 26-34.
- *Unirea Basarabiei cu România reflectată în paginile ziarului „Mișcarea”, în „Acta Moldaviae Meridionalis”*. Anuarul Muzeului Județean „Ștefan cel Mare” Vaslui, XXI, 1999 – 2000, p. 166 – 172.
- *Sub semnul Marii Uniri (studiu introductiv)*, în *Basarabia – recurs la identitate* (ediție îngrijită de Costică Asăvoaie și Vasile Munteanu), Iași, Editura Agora, 2000, p. XIII – XXIII.
- *De la autonomie la independență – momente spre unirea Basarabiei cu România*, în *Structuri politice în secolul XX (O viață închinată istoriei. Constantin Bușe)*, București, Editura Curtea Veche, 2000, p. 155 – 167.
- *Situația externă a României la sfârșitul anului 1917*, în *Istoria relațiilor internaționale* (coord. Cătălin Turliuc), Iași, 2000, p. 221 – 230.
- *Unirea Basarabiei cu România. Stare de spirit și opinie publică*, în „Arhivele Prahovei”, V, Ploiești, 2000, p. 97 – 102.
- *România în fața pretențiilor Bulgariei asupra Dobrogei (1917 – 1918)*, în *Dobrogea. Repere istorice* (coordonator Mihai Lupu), Constanța, 2000, p. 110 – 121.
- *Unirea Basarabiei cu România și problema reformelor democratice*, în *Romanitate și românitățe la nord de Balcani (Materialele Simpozionului Internațional din 7 – 8 aprilie 2000)*, Chișinău, Universitatea de Stat din Moldova, 2000.
- *Situația României în preajma și în timpul celui de-al II-lea război mondial*, în *Al doilea război mondial pe fondul relațiilor polono-române*, Suceava, 2000, p. 154 – 163.
- *Doctorul Wilhelm Filderman – contemporanul nostru*, în „Studia et Acta Historiae Iudaeroum Romaniae”, VI, 2001, p. 328 – 336.
- *Probleme ale integrării Basarabiei în cadrul României întregite*, în *Basarabia – dilemele identității*, (volum editat de Flavius Solomon și Alexandru Zub), Iași, 2001, p. 165-174.
- *Unirea Transilvaniei, Banatului, Crișanei și Maramureșului*, în *Marea Unire din 1918 în context european* (coordonator Ioan Scurtu), Editura Enciclopedică, București, 2003, p. 173-198.

- *Noul cadru de afirmare a culturii. Învățăământul*, în *loc. cit.*, p. 247-302 (în colaborare cu Gh. Iacob).
- *Consecințele economice ale Marii Uniri*, în *loc. cit.*, p. 363-418.
- *Unirea din 1918 în perspectivă europeană*, în *Identitate națională și spirit european. Academicianul Dan Berindei la 80 de ani*, București, 2003, p. 431-439.
- *Documente referitoare la istoria Teatrului evreiesc din România*, în „*Studia et Acta Historiae Iudaeorum Romaniae*”, t. VIII, 2003, p. 424-446 (în colaborare).
- *Industria extractivă între anii 1933 și 1940. Dezvoltare și modernizare*, în vol. *Festung Ploiești* (coordonatori Gavriil Preda, Ilie Manole, Eugen Stănescu), Ploiești, 2003, p. 11-32.
- *Măsuri referitoare la modernizarea structurilor și organismelor economice din România. 1933-1940*, în „*Zargidava*” (Bacău), II, 2003, p. 67-78.
- *Curs universitar pentru învățăământ la distanță*, Iași, 2003, p. 1-60.
- *Dezbateri în Senat referitoare la reformele agrară și electorală în preajma, în timpul primului război mondial și în perioada interbelică*, în *Istoria Senatului României*, București, 2004, p. 182-207.
- *„Cred în lumină, aș vrea să mor pentru lumină”*. *O memorialistă de excepție, Alice Voinescu*, în *Condiția femeii în societatea modernă* (volum editat de Cătălin Turliuc și Maria Nicoleta Turliuc), Iași, Fundația Academică „A. D. Xenopol”, 2004, p. 196-211.
- *Iașii și unirea Basarabiei cu România*, în *Unirea Principatelor. Momente, Fapte, protagoniști* (volum editat de Dumitru Ivănescu), Iași, Editura Junimea, 2005, p. 181-191.
- *Problema Basarabiei în paginile revistei „Viața Românească”, 1914-1916*, în *Istorie și societate în spațiul est-carpatic (secolele XIII-XX). Omagiu profesor Alexandru Zub*, volum editat de Dumitru Ivănescu și Marius Chelcu, Iași, Editura Junimea, 2005, p. 379-398.
- *Despre neoliberalismul românesc. Teze și idei*, în „*Xenopoliana. Buletinul Fundației Academice A. D. Xenopol*” din Iași, XIII, 2005, 1-4, p. 103-112.
- *Dr. Constantin Angelescu – omul politic*, în *Genoveva Vrabie* (editor), *Constantin C. Angelescu. Centenar 2005 – Simpozion comemorativ*, Iași, Editura Institutului European, 2006, p. 25-43.

- *Le refuge en Moldavie et ses conséquences (1916-1917)*, în *La Roumanie et la grande guerre*, ouvrage édité par Dumitru Ivănescu și Sorin D. Ivănescu à l'occasion du XX^{ème} Congrès des Sciences Historiques, Iași, Editura Junimea, 2005, p. 53-72.
- *Constantin Stere și țărăniștii*, în *Constantin Stere. 140 de ani de la naștere. Materialele conferinței științifice internaționale (12 octombrie 2005)*, Chișinău, Tipografia Academiei de Științe a Moldovei, 2005, p. 76-94.
- *Progrese ale economiei românești din perioada interbelică*, în „Cetatea de Scaun”, revista profesorilor de istorie din județul Suceava, an III, nr. 3, 2006, p. 5-21.
- *Dr. Constantin Angelescu – Ministru al Instrucțiunii Publice*, în „Zargidava. Revistă de istorie”, V, Bacău, Editura Conexiuni, 2006, p. 81-92.
- *N. Iorga și chestiunea reformei agrare*, în Constantin Bușe (coordonator), *Nicolae Iorga. 1871-1940. Studii*, București, Editura Universității din București, 2006, p. 191-199.
- *Constantin Stere și problema intrării României în primul război mondial*, în Gavriil Preda (coord.), *1916. Un an hotărâtor pentru istoria românilor*, Editura Universității de Petrol-Gaze din Ploiești, 2006, p. 23-33.
- *Petre P. Carp și ziarul „Moldova”*, în „Revista română”, nr. 3 / 2006, p. 9-11.
- *Lecția de deschidere a cursului de istorie*, în *Nicolae Iorga. 1871-1940. Studii și documente. II*, partea a 2-a, coordonatori: Constantin Bușe, Constantin Gaucan, București, Editura Universității din București, 2006, p. 9-18.
- *Basarabia în cadrul României întregite. Evoluția învățământului*, în *Români din afara granițelor țării. Evoluție istorică și situație prezentă în perspectiva integrării României în Uniunea Europeană* (coordonatori: Mircea-Cristian Ghenghea, Iuliu Pruteanu-Isăcescu), Casa Editorială Demiurg, 2006, p. 124-141.
- *Vasile Pârvan – prelegeri universitare la început de drum*, în „Vitrăliu”, nr. 5-6, noiembrie 2007, p. 6.
- *Nicolae Iorga. 1871-1940. Studii și documente*, vol. III (coordonatori: Constantin Bușe, Constantin Calcan), Editura Universității din București, 2007, p. 11-18.

- *Statul român în preajma rezistenței din iulie-august 1917. Contextul extern*, în volumul *1917. Glorie și deznădejde* (coordonator Gavriil Preda), Editura Universității Petrol-Gaze din Ploiești, 2007, p. 23-31.
- *Valul de studenți basarabeni la Universitatea din Iași*, în „Revista română”, nr. 1, martie 2007, p. 6-8.
- „Revista română”, nr. 4, decembrie 2007, p. 14-15.
- *În primele rânduri ale rezistenței până la capăt*, în *Nicolae Iorga. 1871-1940. Studii și documente*, III (C. Bușe și C. Gaucan coordonatori), Editura Universității din București, 2007, p. 11-18.
- *În arhiva Universității din Iași*, în *Nicolae Iorga. 1871-1940. Studii și documente*, IV (C. Bușe și C. Gaucan coordonatori), Editura Universității din București, 2007, p. 9-26.
- Ion Agrigoroaiei, Ion Toderașcu, *Inaugurarea Palatului Universitar de la Copou (octombrie 1897)*, în *Universitatea din Iași: de la modelul francez la sistemul Bologna* (Gheorghe Iacob coordonator), Editura Universității Al. I. Cuza Iași, 2007, p. 207-219.
- *Pagini din istoria Universității ieșene în perioada interbelică*, în *Ibidem*, p. 221-243.
- *Județele Basarabiei în perioada interbelică. Școli primare și lăcașuri de cult*, în *România din afara granițelor țării. Coordonate istorice și naționale în cadru european*, volum editat de Iulian Pruteanu-Isăcescu și Mircea-Cristian Ghenghea, Casa Editorială Demiurg, Iași, 2007, p. 147-157.
- *Statul român în fața unor noi confruntări diplomatice (decembrie 1916-iunie 1917)*, în volumul *Biserica, Societate, Identitate. In honorem Nicolae Bocșan*, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2007, p. 675-681.
- *Două declarații ale ministrului Ch. Vopicka (Chișinău, octombrie 1918)*, în „Revista româno-americană”, nr. XIV-XV, iulie-decembrie 2007, p. 110-116.
- *Date referitoare la cultele din Basarabia. 1919-1940. Starea Bisericii Ortodoxe*, în *In honorem Ioan Ciupercă. Studii de istorie a românilor și a relațiilor internaționale*, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2007, p. 619-632.
- *Pactul Briand – Kellogg*, în „Revista Româno-Americană”, iulie-decembrie 2008, p. 52-61.

- *Conștiința comunității și solidarității naționale în Basarabia (1917 – 1918)*, în *Istorie și contemporaneitate. Profesorului Ion. I. Solcanu la a 65-a aniversare*, Editura Junimea, Iași, 2008, p. 316-325.
- *Henri Coandă, în Cronică în marș. Monografia organizațiilor „Henri Coandă” a cadrelor militare în rezervă și în retragere Iași*, Centrul Tehnic-Editorial al Armatei, București, 2008, p. 49-57.
- *Iașii în primele luni ale participării României la Marele Război*, în *Ibidem*, p. 58-67.
- *90 de ani de la Unirea Basarabiei cu România*, în „Revista română”, nr. 1, martie 2008, p. 14-16.
- *Poziția ziarului „Mișcarea” față de pretențiile Bulgariei asupra Dobrogei (1917 – 1918)*, în *Unirea Dobrogei – 130 de ani*, Editura Semne, București, 2008, p. 193 -198.
- *Pentru interesul economic al acestei țări, în Nicolae Iorga 1871-1940. Studii și documente*, vol. V (coordonatori C. Bușe C. Gaucan), Editura Universității din București, 2008, p. 13-22.
- *În chestiunea Dobrogei (1917-1918)*, *ibidem*, vol. VI – VII, București, 2008, p. 9 -19.
- *Regele Ferdinand I și problema reformelor în anii primului război mondial*, în „Zargidava”. Revistă de istorie, vol. VIII, Bacău, 2009, p. 97-103.
- *Politica financiară în anii de criză (1929-1933)*, în *Relații internaționale și studii de istorie. Omagiu profesorului Constantin Bușe*, Editura Universității București, 2009, p. 296-300.
- *Pentru consolidarea României întregite*, în *Nicolae Iorga 1871-1940. Studii și documente*, vol. IX (coordonatori C. Bușe C. Gaucan), Editura Universității din București, 2009, p. 9-18.
- *Probleme ale învățământului în dezbaterile ziarului „Neamul Românesc”*, în *Politică, diplomație și război. Profesorul Gheorghe Buzatu la 70 de ani*, Editura Universității Craiova, 2009, p. 297-309.
- *24 ianuarie 1918 la Iași și Chișinău*, în *Toți în unu. Unirea Principatelor la 150 de ani* (coordonatori D. Ivănescu, D. Vitrcu), Editura Junimea, Iași 2009, p. 281-289.

- *Bucovina sub semnul Marii Uniri*, în *România din afara granițelor țării*, Editura Demiurg, Iași, 2009, p. 81-88.
- *Universitatea din Iași în noul context național și geopolitic al României întregite*, în „Document”. Buletinul Arhivelor Militare Române, nr. 1/2009, p. 42-46.
- *Liceul Internat „C. Negruzzi”* (împreună cu Gh. Iacob), în *Liceul Internat „C. Negruzzi” în oglinda amintirilor* (ed. R. Moga), Editura Fioles, Iași 2009, p. 9-21.
- *Din istoria refugiului*, în *Memoriile refugiului (1940-1944)*, Editura Babel, Bacău, 2009, p. 24-33.
- *Prezențe Regale la acțiuni ale Comisiei Europene a Dunării*, în *Historia sub specie aeternitatis. In honorem magistri Alexandru Zub*, editura Academiei Române, Editura Istros, București-Brăila, 2009, p. 463-472.
- *Prim-ctitorul Bisericii „Sfântul Nicolae” – Copou*, în vol. Nicolae Iorga 1871 – 1940, vol. X, 2010, p. 11-18.
- *Comisia Europeană a Dunării și opera de modernizare. Un studiu de caz: Sulina*, în *Slujind-o pe Clio. In honorem Dumitru Vitcu*, Editura Junimea, Iași, 2010, p. 254-259.
- *Ce ne învață Eminescu?*, în „Zargidava”. Revistă de istorie, IX, Bacău, 2010, p. 103-110.
- *Universitarii ieșeni în paginile revistei „Minerva” și Însemnări ieșene*, în *Iluzii, teamă, trădare și terorism internațional – 1940. Omagiu profesorului Ioan Scurtu*, vol. I, Casa Editorială Demiurg, Iași 2010, p. 269-279.
- *Prezențe transilvane în Iașii anilor 1916-1918*, în *Călător prin istorie. Omagiu profesorului Liviu Maior la împlinirea vârstei de 70 de ani* (coordonatori: Ioan-Aurel Pop, Ioan Bolovan), Academia Română. Centrul de Studii Transilvane, Cluj-napoca, 2010, p. 509-515.
- *„Nicolae Iorga, omul de creație și geniu, reprezentantul autentic al spiritualității noastre”*. Semnificația unei evocări, în vol. Nicolae Iorga 1871 – 1940, vol. XI, 2010, p. 9-16.
- *Anul 1940 în istoria românilor*. Materialele simpozionului științific internațional, Cahul 11-12 mai 2010, Cahul, 2011.

- *Demnitatea istoricului*, în *In honorem Ion Țișcanu*. Studii de istorie a românilor, Cahul 2011, p. 15-19.
- *Studiu introductiv* la vol. *Emilian Slușanschi. Articole, amintiri, mărturii* (ediție îngrijită de dr. Liviu Papuc), Editura Tipo Moldova, Iași, 2011, p. 5-31.
- *Marea Unire și unificarea*, în „Zargidava. Revista de istorie”, XII, Bacău, 2013, p. 116-136.
- *De la Pactul Ribbentrop-Molotov (23 august 1939) la Tratatul de la Paris (10 februarie 1947): avatarurile unei frontiere*, în „Revista de Istorie a Moldovei”, (Chișinău), nr. 1, ianuarie-martie 2013, p. 86-103.
- *Moldova în vechile ei hotare – de la Carpați la Nistru, de la Marea Neagră la Ceremuș - unită cu România*, în „Academica”, nr. 12, decembrie 2013, p. 14-19.
- *Intrarea S.U.A. în război (1917) și România*, în „Revista Româno-Americană”, nr. XXV, martie 2014, p. 12-20.
- *Agricultura României în anii '30*, în *In memoriam Gheorghe Buzatu (1939-2013)*, Iași, 2014, p. 475-493.
- *Poziția României în fața declanșării războiului mondial*, în „Zargidava. Revista de Istorie”, XIII, Bacău, 2014, p. 110-123.
- *„Cursul deosebit” al României și supărarea Moscovei*, în „Destin românesc”, nr. 1-2, 2014, p. 120-126.
- *Armata română pe „frontul intern”, în Basarabia și Bucovina (1917-1919)*, în *Clio în oglindiri de sine: Academicianului Zub. Omagiu* (volum editat de Gheorghe Cliveti), Editura Universității „Al. I. Cuza”, Iași, 2014, p. 617-629.
- *Stabilizarea monetară și împrumuturile externe din anii crizei economice 1929-1933*, în „Zargidava. Revista de Istorie”, XIV, Bacău, 2015, p. 195-213.
- *România – SUA, imaginea celuilalt în „Neamul Românesc” (1919-1920)*, în „Revista Româno-Americană”, nr. XXVI, 2015, p. 23-37.
- *Aniversarea unirii Transilvaniei cu România, în Senat (1932)*, în „Zargidava” (Toplița), t. 3 (IX), serie nouă, 2015, p. 15-23.
- *România și Europa. Certitudini și identitate națională, în Românii-moldoveni-europeni. Dileme și identități* (coordonator Ioan Răducea), Iași, 2015, p. 17-26.

- *România în fața agresiunilor sovietice din 1939-1940, în Raptul Basarabiei, nordului Bucovinei și ținutului Herța din 28 iunie 1940* (coordonatori: Mihai Tașcă, Ilie Popa, Anatol Petrencu), Chișinău, 2015, p. 91-98.
- *În apărarea drepturilor noastre istorice asupra Basarabiei* (comunicare susținută în sesiunea științifică „Gheorghe I. Brătianu – un savant martir” Ruginoasa, 28 ianuarie 2015) în „Zargidava. Revistă de Istorie”, XV, Bacău, 2016, p. 251-263.
- *De la crahul Bursei din New York, la criza economică din România*, în „Revista Româno-Americană”, nr. XXVII, 2016, p. 28-39.

August 2018